

С В О Д К А № 98  
по оперативной обстановке на 23.05.1991 г.

15/287

Согласно требующим перепроверки данным источника, располагающего связями в руководстве Саюдиса, Ландсбергис болеет прогрессирующей формой рака горла. В США он проходит обследование, диагноз якобы подтверждается.

4 Отдел Службы "ОП"

По данным одного из представителей "Сохнута" в СССР в современных условиях Израиль не намерен предпринимать каких-либо шагов по официальному признанию независимой Литвы, так как это может нанести ущерб его улучшающимся отношениям с СССР. В то же время Израиль постараётся извлечь для себя максимальную выгоду из положения в Прибалтике. Будут созданы условия для использования Литвы в качестве плацдарма для наступления еврейского капитала на союзный рынок. В республику постепенно могут быть перенесены филиалы различных сионистских организаций, в частности базирующиеся сейчас в Вене. По мнению того же лица, такая позиция позволит также максимально обезопасить еврейское население Литвы в случае возникновения здесь гражданской войны.

2 Отдел Службы "ОП"

22 мая с.г. Совет сейма Саюдиса, а также группа депутатов ВС Литвы подписали обращение к сельскому населению республики с призывом воздержаться от участия в проводимом 23 мая в г. Вильнюсе Союзом земледельцев Литвы митинге.

Обращение должно быть опубликовано в местной печати.

ИАО

Реакция рабочих Вильнюсского завода радиокомпонентов на телеграмму правительства республики в Москву о поддержании политики выхода из экономического кризиса неоднозначна.

Активные сторонники независимости Литвы считают, что США предали Литву, не оказав ни экономической, ни политической помощи. Поэтому Вагнорюс вынужден временно смягчить тон в диалоге с Центром и "идти на поклон". Однако эта уступка является лишь тактическим ходом, а цель - достижение независимости, остается прежней.

Сторонники сохранения Литвы в составе СССР считают, что руководство республики оказалось в затруднительном положении, т.к. поездка Ландсбергиса в США показала несостоятельность надежд на помочь извне. Поэтому необходимо, чтобы руководство СССР еще раз, но более категорично, потребовало бы от лидеров республики соблюдать Конституцию СССР и указы Президента страны, а в случае отказа - применить экономические санкции. Только таким образом можно заставить вести конституционный диалог с Москвой.

#### 4 Отдел 2 Управления

В начале мая с.г. в Литве находился журналист из Франции. Цель его приезда - составление обзора о прессе в Литве. Иностранец имел встречи в редакциях газет "Летувос айдас", "Республика", "Тиеса", "Лиетувос ритас".

Француз был удивлен неравноправным положением газет по отношению к официозу "Летувос айдас". Так, по его словам, наном полюсе-редакция "Тиесы" в 5 комнатах, с отсутствием необходимой оргтехники и вбитым гвоздем для одежды в кабинете гл. редактора Шнюкаса. А на другом - редакция "Летувос айдас" с госдотацией 1,5 млн. руб, 28 кабинетами и компьютерным залом.

Журналисту из Франции не понравилась позиция гл. редактора "Летувос айдас". Стены, утверждавшего в частной беседе, что только его газета представляет интересы литовского народа, а вся пресса пробольшевистская, что "Республика" во главе с кусом - является марионеткой КГБ, а "Летувос ритас" не отражает интересов литовского народа, т.к. печатает на своих страницах авторов, как А. Юозайтис.

#### I Отдел

Усилиями возглавляемой студентом Вильнюсского университета асом инициативной группы в апреле с.г. в Литве организовано СОЕМСЛО новое еврейское объединение - Союз студентов евреев (ССЕЛ). На учредительном собрании присутствовало более 40 представителей групп поддержки ССЕЛ в различных вузах. На собрании также присутствовал и выступил с приветственным